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A Somogy megyei kisköz-
ségek, Kaposszerdahely és Szenna ha-
tárán áll az a kis, félig földbe süppedt 
ház, amelyben 1928. október 3-án Né-
meth József meglátta a napvilágot. A 
két falu közigazgatási határa megvál-
tozott, ezért szerepel egyes életrajzai-
ban úgy, hogy Kaposszerdahelyen, más 
életrajzaiban úgy, hogy Szennán szüle-
tett. Nyolcgyermekes család tagjaként 
már tizenkét éves korában cséplőgépnél 
dolgozott, hogy famunkás édesapja szű-
kös keresetét kiegészíthesse. Egy külö-
nösen kimerítő cséplés után 1946-ban 
szobafestőtanoncnak állt Kaposvárott, 
és 1949-ben megkapta a segédlevelet. 
A kaposvári képzőművészeti szabadis-
kolának – mestere biztatására – ugyan-
ezen évtől volt tagja, ahol 1951-ben fe-
dezte fel Hincz Gyula és Bortnyik Sán-
dor egyik tehetségkutató körútjuk al-
kalmával. A képzőművészeti főiskolán 
előbb Papp Gyula, majd Bán Béla volt 
a mestere, végül átkerült Szőnyi István 
osztályába, freskó szakra.

Még főiskolás korában járt Hód-
mezővásárhelyen a Szabó Iván szer-
vezte nyári művésztelepen, és a diplo-
ma megszerzése után önműködően járó 
Művészeti Alap-tagság folyománya-
ként három hónapos beutalást kapott 
ugyanide. A beutaló lejártával is itt ma-
radt, és a kezdeti nehézségek, valamint 
anyagi gondok leküzdése után ezen al-
földi műhely aktív tagja lett.

Első önálló jelentkezésére 1960-ban 
került sor a hódmezővásárhelyi Tornyai 
János Múzeumban, majd egy évvel ké-
sőbb a Műcsarnokban. 

Németh József művészetének az a 
sajátossága, hogy az illúzionisztikus 
és ikonikus ábrázolás határmezsgyéjén 
mozog. Már a „tapogatózó bizonytalan-
ság” korszakának képein is a hétköz-
napi jelenet kimerevítésével, a jellem-
ző nézetek alkalmazásával és a termé-
szetelvűségen felülemelkedő dekora-
tivitással előremutat későbbi „ikonos” 
korszakára.

Németh József alkotói munkássá-
gának kezdete óta határozott követke-
zetességgel haladt az általa helyesnek 
ítélt úton. Festészetében nem lelhető-
ek fel olyan alkotói jegyek, melyek ar-
ról árulkodnának, hogy divatos, kortárs 
irányzatoknak akart volna megfelelni. 
Ez a kijelentés azonban nem feltétele-
zi, hogy munkássága statikus, változá-
sok nélküli, homogén művek sorozata 
lenne. Oeuvre-jében az egyes korsza-
kok körülírhatóan és jellegzetes művek-
hez köthetően elhatárolhatóak. Témáit a 
hajdanvolt paraszti lét világából merí-
tette, emelt horizontú kompozícióin az 
emberi- és állatalakokat sajátos, szakrá-
lis hangulatú léthelyzetekben ábrázolta. 
Mint a művész vallomásából tudható, 
emelt horizontú vagy a horizont jelzésé-
re még csak nem is vállalkozó munká-
it somogyi származására vezette vissza.

Akár elfogadjuk ezt a magyará-
zatot, akár nem, tény, hogy Németh 
József nagyléptékű festményein a 
centrálperspektívát meglehetősen rit-
kán lehet számon kérni. Ez alkotásai-
nak alakjait nemcsak a látvány szerint 
leképzett térből ragadja ki, de olyan ha-
tást is eredményez, amely az időténye-
zőt mint nem létezőt feltételezi képei 
világában. Emberalakokat megjelenítő 
műveiben két típust lehet elkülöníteni: 
az egyik az, ahol a igurák valamilyen 
tevékenység – munkavégzés – közben 
örökíttettek meg, bár heves mozdulato-
kat, lendülettől mozdulni látszó végta-
gokat itt hiába keresnénk; a másik, ahol 
igurái létbe merevedetten csak vannak. 
Ülnek, állnak vagy fekszenek – hiera-
tikus, már-már szertartási mozdulatlan-
ság ez, mely többet sejtet az ábrázolt je-
lenet egyszervalóságánál. 

Németh József akadémiai iskolá-
zottsága ellenére meghaladta a „helyi 
adottságok” és „valósághűség” csalóka 
kritériumait. 

Festményein a népművészet sűrített 
képes-beszédét alkalmazza, fái a világ-
fák és életfák testvérei. 

Németh József életművének tanul-
sága az, hogy a művészet - néha tuda-
tosan, néha tudattalanul - olyan fontos 
(emberlétünk szempontjából kiemelten 
fontos) ismereteket képes közölni, meg-
örökíteni és hagyományozni, amely-
nek hagyományozása csak a képzőmű-
vészet eszközeivel lehetséges. Németh 
József egész munkássága az emberség-
ről szól egy olyan festői nyelven, mely 
értelmezhető az egyszeri történés, az 
egyszeri létezés (életképi) szintjén is, 
de mindazoknak, akik vállalják a meg-
ismerés rögös útját, akik vállalják a lét 
mélyebb rétegeiben való alámerülést, 
azoknak e művek a lét misztériumait is 
képesek feltárni.

Németh József a hódmezővásárhelyi 
festőiskola egyik legmarkánsabb egyé-
niségeként vonult be az „alföldi festé-
szet” történetébe. Munkássága egy sa-
játos történelmi korszakban formálódott 
és teljesedett ki. Egy olyan időszakban, 
amikor a kétkezi munkások, az egysze-
rű szántóvetők vagy pásztorok egyete-
mes emberi erényeit aktuálpolitikai ér-
dekek érvényesítésére (is) felhasznál-
ták. Németh József következetes al-
kotói törekvése, egyenletesen alakuló, 
avagy jól átgondolt szándékok mentén 
formálódó festői eszköztára, fokozato-
san kibomló és kikristályosodó képté-
mái azonban levetnek magukról minden 
belemagyarázó szándékot, s a művek 
önnön nyelvén felsejlő vizuális üzene-
tei tisztán, minden sallangtól mentesen 
állítják elénk az embert.

1994 augusztusa óta nincs közöt-
tünk Németh József. 2008-ban lett vol-
na nyolcvan esztendős.
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